7класс

(составил Юсупов И.Г.)
1.Почему средняя соленость поверхностных океанических вод в Гвинейском заливе ниже , чем в Персидском? Укажите не менее двух причин.   
     Ответ:1.Гвинейском заливе в течение года выпадает больше осадков.
                 2.Гвинейском заливе испарение воды с поверхности меньше. 
                 3.В Гвинейской залив впадает река Конго.    
 2.Почему восточные склоны Большого Водораздельного хребта получают         большое количество осадков в течение всего года ? Укажите не менее двух причин.   
        Ответ:1.Круглый год дуют юго-восточные пассаты.
             2.Влияние теплого Восточно-Австралийского    течения.
 3.Почему соленость поверхностных вод Балтийского моря значительно ниже средней солености Атлантического океана в этих широтах. Укажите не менее двух причин.
Ответ:1.Опресняющее влияние рек, впадающих в Балтийское море.

2.Балтийское море имеет слабую cвязь с водами Атлантического океана.

4.Почему соленость в Аравийском море значительно выше, чем в Бенгальском заливе? Укажите не менее двух причин.
         Ответ:1.В бассейне Бенгальского залива выпадает больше осадков.

                     2.В Бенгальский залив впадает больше полноводных рек.

5.Почему для Кордильер Аляски характерно мощное горное оледенение?
         Ответ: В горах образуются ледники, если количество выпавшего снега             больше, чем растаявшего(т.е приход снега больше, чем его расход).Возникновение и развитие ледников определяется высотой снеговой линии в горах. Кордильеры Аляски достаточно высокие горы.Они находятся в умеренном климатическом поясе в области умеренного морского климата с большим количеством осадков. Большое количество осадков, выпадающих в виде снега, и высота гор способствуют развитию горного оледенения.

6.Почему у пигмеев –жители влажных экваториальных лесов кожа более светлая,чем у бушменов или кафров-жители саванн?
          Ответ: Кафры и бушмены-жители саванн, т.е открытых пространств. Их кожа содержит большое количество защитного пигмента, который придает ей темный свет. Пигмеи живут под пологом леса, в тени. От солнца их защищают деревья, поэтому содержание пигмента в их коже значительно ниже.
7.Соленость озер зависит от их стока. Почему озеро Чад является бессточным, но имеет пресную воду?
          Ответ: Реки, питающие озеро Чад, расположены в основном в субэкваториальном поясе. В связи с увеличением количества осадков в летние месяцы они начинают приносить в озеро много влаги. Уровень воды и площадь озера повышаются. Около озера находятся вади- высохшие русла рек. По ним вода стекает, и накопившиеся соли выносятся из озера.

8.Почему высшая точка Африки- вулкан Килиманджаро- находится в пределах платформы, а не складчатой области, как на других материках?
           Ответ: Высшая точка Африки находится на платформе, но это активизирововшийся участок земной коры, здесь проходит зона Великих Африканских разломов. С этим связаны явления вулканизма. Килиманджаро- самый высокий из африканских вулканов.

 9.Для Африки характерно опустынивание, т.е. увеличение площади пустынь. С     какими причинами это связано? Возможно ли предотвращение этого явления?
            Ответ: Увеличение площади пустынь свойственно не  только Африке, но и другим материкам. Одной из причин является общепланетарное потепление климата. С другой стороны, это объясняется деятельностью человека. Неумеренный выпас скота вдоль границ саванн и пустынь приводит к нарушению растительного покрова и наступлению песков.  
 10.В Антарктиде практически отсутствуют высшие растения. Чем в таких условиях питаются животные?
          Ответ: В  условиях отсутствия растительности(начального звена в цепи питания)животные питаются тем, что дает океан(в основном планктон и рыба). 

11.Почему в Сахаре велики суточные амплитуды температур?

          Ответ: Сахара расположена в тропическом климатическом поясе. В тропических широтах формируется пояс высокого атмосферного давления, для которого свойственно нисходящее движение воздуха. Это не способствует образованию облаков. При высоком полуденном положении Солнца над горизонтом днем поверхность Земли сильно нагревается, а от нее нагревается и воздух. Ночью при ясном небе земная поверхность быстро остывает. Это приводит к резкому и сильному падению температуры.
12.Почему Бразильское плоскогорье и Амазонская низменность, находясь в пределах Южно-Американской платформы, имеют неодинаковую высоту над уровнем моря и разный характер поверхности?

         Ответ: Различным участкам платформ свойственны неодинаковые вертикальные движения. В местах поднятия фундамента обычно формируются возвышенности и плоскогорья, а в местах его медленного опускания-низменности.

13.Почему южноамериканское копытное животное лама, обитающее в районе экватора, имеет густую длинную шерсть?

         Ответ: Южноамериканская лама-животное высокогорий. А высокогорья, даже в районе экватора, имеют холодный климат. Этим      объясняется длинная густая шерсть этих животных.

14.Почему почвы влажных экваториальных лесов не отличаются высоким плодородием?
         Ответ:1.Большое среднегодовое количество осадков и ежедневных ливнях почва промывается на большую глубину, и питательные вещества из нее вымываются.
                     2.Жаркий и влажный климат способствуют тому, что органические вещества, поступающие в почву, очень быстро разлагаются и поглощаются растениями.

15.Почему в Африке нет высоких и протяженных горных цепей, подобных Кордильерам, Андам, Гималаям?
           Ответ:1.Это объясняется тем, что в основе материка залегает древнейшая платформа(Африканская платформа).

                       2.Образовавшиеся здесь прежде высокие горные системы под влиянием внешних сил Земли разрушались. На месте гор появились огромные волнистые равнины.

16.Почему для тропических пустынь, расположенных на западных побережьях материков( Намиб, Атакама ), характерны осадки в виде росы?
           Ответ:1.Пустыни расположены в тропическом климатическом поясе.

                       2.У западных берегов материков проходят холодные течения.

                       3.Днем воздух сильно нагревается, а ночью наоборот.

                       4.Резкое охлаждение земной поверхности при наличии в воздухе 

                        водяного пара приводит к образованию осадков в виде росы в ночное 

                         время.

17.Почему на побережье Мексиканского залива зимой бывает резкое понижение температуры воздуха(до -10 С)?
          Ответ: Холодный воздух с Северного Ледовитого океана проникает до широты Мексиканского залива, так как рельеф материка в Центральной части равнинный и они не встречают препятствий.

18.В каком направлении природные зоны сменяют друг друга в северной и южной частях Северной Америки? Чем это определяется?

          Ответ: Смена природных зон связана с изменением климата. В северной части материка климат меняется с севера на юг, с изменением угла падения солнечных лучей. В южной части материка основными становятся условия увлажнения. С удалением от Атлантики меняется количество осадков при одинаковых температурах.
19.Север Северной Америки омывается водами Северного Ледовитого океана, и ,казалось бы ,с океана должен приходить влажный воздух. Однако там осадков выпадает меньше, чем на внутренних плоскогорьях Кордильер. С чем это связано?
              Ответ: Воздушные массы, которые формируются над Северным Ледовитым океаном, имеют низкую температуру ,а холодный воздух не содержит в себе много влаги. Продвигаясь вглубь материка, он прогревается и становится еще суше.

20.Береговые хребты Кордильер самые молодые по времени образования, однако не самые высокие. Чем объясняется несоответствие между временем образования и высотой гор?
               Ответ: Береговые хребты Кордильер действительно самые поздние по времени возникновения. Но горообразование в этой части еще не завершилось, о чем свидетельствуют частые землетрясения. Возможно, береговые хребты еще будут испытывать поднятия и через несколько десятков миллионов лет станут наиболее высокой частью Кордильер.

21.Почему в июле самые высокие температуры воздуха наблюдаются не на крайнем юге материка(полуостров Малакка),а севернее(на Аравийском полуострове)?

                Ответ: В июле угол падения солнечных лучей максимален в районе Северного тропика. Этим объясняется распределение температур.

22.Местечко Черрапунджи в предгорьях Гималаев называют “мокрым местом”.Здесь в течение года выпадает более 13000 мм осадков. Чем это можно объяснить? Каков режим их выпадения?
              Ответ: Летом, когда солнце находится в зените, территория сильно разогревается и образуется область низкого давления. Сюда с теплого Индийского океана приходит очень влажный юго-западный ветер, являющийся как бы продолжением юго-восточного пассата. Встречая на своем пути высочайшие горы, воздух, поднимаясь вверх и охлаждаясь, отдает влагу. Сумма осадков здесь в 20 раз выше, чем, например, в Москве.
23.Почему вода в западной части озера Балхаш пресная, а в восточной- соленая 
              Ответ:C запада в озеро впадает относительно крупная река Или, которая несет пресную воду. Перемешиванию воды в озере препятствует наличие подводного порога, разделяющего его на западную и восточную части.

24.Высочайшие горы Евразии Гималаи и другие крупные горные системы располагаются в глубине материка, на некотором удалении от океанов, в то время как на других материках горы находятся на побережьях океанов. Чем это можно объяснить? Почему Гималаи- наиболее высокие горы на Земле?
              Ответ: Гималаи располагаются в зоне взаимодействия двух литосферных плит- Евроазиатской и  Индоавстралийской. Полуострова Аравийский и Индостан, являясь частью последней, присоединились к Евразии. В результате горные системы на краю Евроазиатской плиты оказались как бы отодвинутыми вглубь материка. Высота Гималаев объясняется совпадением нескольких условий: молодым(альпийским)возрастом ,твердостью слагающих пород, дополнительным поднятием из-за контакта двух литосферных плит с материковой земной корой.
25.В субтропическом поясе снеговая граница лежит на высоте 4500-5000м,в умеренном- на высоте 2500-3500м,на арктических островах-100-150м.Объясните,почему высота снеговой линии изменяется в широтном направлении.

             Ответ: При подъеме воздуха вверх он охлаждается, водяной пар в нем конденсируется, и выпадают осадки. Ледники образуются, если выпавшие в твердом виде осадки не успевают полностью растаять(в теплое время года) и происходит их накопление. Придвижении от экватора к полюсам среднегодовые температуры становятся ниже, зима более продолжительная и холодная, лето-более короткое и холодное. Т.е. в высоких широтах период, когда осадки выпадают в виде снега(даже при меньшем среднегодовом количестве осадков),более продолжительный ,а период, в течение которого снег может растаять, -значительно более короткий.
26.Почему в тропических широтах соленость поверхностных вод Мирового океана выше(около 36% ),чем в экваториальных(около 34% )?
            Ответ: Соленость поверхностных вод океана зависит от соотношения количества осадков и испарения. В тропических широтах  при преобладании нисходящих токов воздуха количество осадков меньше, чем в экваториальных, а испарение больше.

27.Для рек Норвегии свойственны следующие особенности: слабая разработанность речных долин(несмотря на горный характер рельефа),на реках много порогов, перекатов, водопадов. Чем объясняются перечисленные особенности рек Норвегии? Укажите не менее двух причин.
           Ответ: Территория Норвегии сложена твердыми кристаллическими породами(в основании территории лежат структуры палеозойской складчатости)Это определяет большое количество порогов и водопадов. Территория Норвегии была покрыта четвертичными ледниками, т.е. речная сеть заложилась относительно недавно(в послеледниковое время),и реки еще не успели разработать долины.

28. Почему на Атлантическом побережье полуострова Лабрадор зима гораздо холоднее, чем на той же широте на Атлантическом побережье Франции? Укажите не менее двух причин.

          Ответ: На климат Атлантического побережья Франции оказывает влияние теплое Северо-Атлантическое течение, а климат полуострова Лабрадор-холодное Лабрадорское  течение. В умеренных широтах преобладают западные ветры. На побережье Франции они зимой приносят теплый воздух с Атлантического Океана, а на полуостров Лабрадор- холодный воздух из внутренних районов Северной Америки. Поэтому зима на полуострове Лабрадор гораздо холоднее, чем на той же широте на Атлантическом побережье Франции.
29.Морякам всего мира известен естественный маяк, который служит одним из ориентиров на берегу Центральной Америки в Тихом океане. Что это за маяк? Почему он надежен в любое время суток в любую погоду?
             Ответ: Вулкан Ицалко, в течение 200 лет через каждые 8 минут слышится гул, ощущается толчок и поднимается столб дыма высотой до 300 м.

30.Почему на полуострове Флорида широко распространены болота и заболоченные земли?

            Ответ: Одна из причин- распространение водоупорных(илистых и глинистых)отложений. Вторая причина- плоский рельеф. Третья причина- большое количество осадков.

31.Почему на Атлантическом побережье Центральной Америки осадков выпадает больше ,чем на Тихоокеанском?
           Ответ:1.Ветер дует с Атлантического океана.

                       2.Горы задерживают осадки или горы вытянуты в меридианальном направлении.

32.Почему Антарктида самый холодный материк на Земли? Укажите не менее двух причин.

            Ответ: 1.Расположен за южным полярным кругом.
                         2.Угол падения солнечных  лучей маленький.

                         3.Влияет течение Западных ветров.

                         4.В центре материка формируется область высокого давления.

33.Почему на о.Великобритания выпадает в течения года равномерное количество осадков?
               Ответ:1. Круглый год дуют ветра с Атлантического океана.

                           2.Климат умеренно морской.

34.Почему на платформах, как правило, располагаются равнины,а складчатым поясам в рельефе соответствуют горы.

              Ответ: Платформа-это устойчивый участок земной коры, не испытывающих резких вертикальных движений. Этим объясняется и то, что платформы выражены в рельефе равнинами. Складчатые пояса – подвижны участки, в которых земная кора испытывает вертикальные движения, этим объясняется горный пересечения рельеф, свойственный складчатым областям.               
